Chauffage au bois

But: découverte approfondie de divers modes de corabtion du bois, sous plusieurs
formes possibles, dans les poéles, chaudieres dasiieres.
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1. Mérites du bois sec

Nous traiterons ici du bois, méme si d'autres souas de biomasse abondante sont
intéressantes

Leur combustion sera en général tres similairella de bois, quoique ceci doive étre vérifié
au cas par cas, sur base d'indications tellesegpeurcentage en matiére séche.

1.1 Propreté

Riche en oxygene, le bois s'enflamme facilemerg, & température de 300°C, et dégage
80% de sa masse en matieres volatiles. Totalengguuevu - par contre - en soufre, le bois
ne donne aucun composeé soufré.

En brdlantle bois sec ne dégage pas non plus de goudroBs effet, ceux-ci résultent de la
condensation des gaz dégagés en présence de damurSi le bois n'en comporte pas, tous
les gaz produits restent a I'état gazeux. Le dégagede chaleur du bois humide sera d'autant
plus mince que cette chaleur est en bonne pantisotomée a vaporiser lI'eau qu'il contient.

On veillera donc a n'utiliser que du bois bien ga@ntuellement, on préchauffera les blches
qui sont en attente afin de diminuer leur taux fitaité résiduel.

Un stére ( = un metre cube) de bois d'arbres teuduivaut a 150 litres de fioul. Le bois de
résineux, moins performant, équivaut a un peu @éu%00 litres.

Le chauffage au bois ne contribue pas a l'effet deerre, pour autant que la couverture
végetale dont il est issu continue de se régénérdin effet, la formation de la matiere
végétale se construit, grace a la photosynthgsarti du CO2 atmosphérique.



Les foréts européennes ont besoin d'étre entredehaissées a I'abandon, elles se dégradent.
Leur productivité diminue.

1.2 Diverses formes : blches, plaquettes, granulés
1.2.1 Blches

Les bdches qu'on connait depuis toujours ne néeessgju'un outil rudimentaire, une hache,
éventuellement assistée d'une trongconneuse. NMaisrisistance et le manque de temps, ont
amené a mettre au point d'autres supports moinsaogmants. De fait, ils nous dispensent
d'un effort musculaire et de travaux fastidieuxypsiia mesure ou de nouveaux appareils, qui
y sont adaptés, apportent en contrepartie une sBaeantages déterminants, rendant
archaiques non seulement les feux ouverts derjaalis aussi les bons vieux poéles a recharge
manuelle.

L'autonomie est le maitre mot de ce sitelagoroduction de granulés ou de plaguettes est
un procédé industriel On lesachéte On n'imagine pratiquement pas d'en produire Soi-
méme. Nous évoquerotsut de mémées intéressantes possibilités de ces systemestsac

Acheter du bois, c'est probablement du méme oritéedque d'acheter de I'eau. S'il y a bien
deux pas a faire dans le chemin vers I'autonon'gst cle se procurer par ses propres moyens
ces deux éléments vitaux.

Quant a utiliser du bois de récupération, l'idéeat membler excellente pour des motifs

economiques comme écologiques, mais son applica@earve de graves désagréments.
Traité chimiquement, le bois produira des substaneles que les dioxines. Méme si elles

sont rejetées dans le tuyau d'évacuation, il estntiage de ne pas confier de tels bois aux
incinérateurs, congus pour minimiser le dégagemere type de poison.

Par contre, les déchets issus par exemple d'ueBespeuvent étre utilisés, pour autant qu'ils
soient garantis sans traitement. lls sont d'a#l@ula base de la fabrication de granulés, dont il
est question plus bas.

1.2.2 Plaquettes

Lesplaquettessont, comme l'indique leur nom, des morceaux nettiaires, plats et minces.
Leur taille est d'a peu pres, en centimétres, 1 * B5. Leur production n'est pas trop
sophistiquée: elle requiert uniguement lI'usagbrdgeurs.

L'avantage des plaquettes est :

« pour ceux qui achétent le bois : il est moins coers forme de plaquettes;
« une alimentation automatique des chaudiéresest possible avec des plaquettes
comme avec du fioul ou du gaz

C'est pourquoi les chaufferies collectives sont tl@&rgement équipées de chaudieres a
plaquettes, malgré unconvénient des plaquettes : elles prennent 50% ys de place que
les bdches



Pour une meilleure dessiccation des plaquettededaisse fermenter pendant six mois a
I'abri de I'humidité.

1. 2. 3 Granulés

Les granulés sont ledernier cri. Leur forme en bouchons est celle de certainsesismpour

le bétail. Leur taille se mesure généralement dlirméires mais ils peuvent prendre quelques
centimetres. Matiere premiere : $&iure. L'absence de tout additif est garantie. C'est la
compressionqui retient les éléments ensemble.

Une variante de plus grande taille existe : legumites lfGiches reconstituégsde jusque
50cm de longueur et de 3cm de diamétre; elles pe@tee livrées sur palettes, conditionnées
en sacs ou cartons.

Broyer pour produire des plaquettes ou comprimeurpéabriquer des granulés : ces
technologies ne sont pas spécialement compliquées.

Chaque tonne de granulé, qui contient au maximumd®4u, assure une énergie de 4.600
kWh soit 4,6 kWh par kg. Ceci est légerement sepérau bois trés sec, a 15% d’humidite,
qui est en moyenne a 4,3 kWh par kg, avec unedégamiation selond'ssenceles résineux
sont a 4,4 tandis que I'érable, I'orme ou le ssmihe a 4,1.

Le prix des granulés est de 244 euros par tonsa@m chercher a l'usine. Il peut tomber aux
alentours de 130 euros par tonne lorsque la lionage fait par camion. La proximité et la
quantité achetée interviennent. De sorte qu'erdéircompte, comme pour le bois sec, un
volume de stockage important s'impose. Masitbnhomie, ou plus exactement ldurée
d'autonomie, s'en trouve accrue.

L'avantage de ce systéeme tient en bonne partiaitud pouvoir disposer des poéles qui
nécessitent des granulés.

2. Modes de combustion

2.1 Efficacité de la combustion

L'efficacité de la combustion egjtosso modpinversement proportionnelle a la quantité de
fumées dégagées. Le souci d'écologie rencontre planfigitement celui de la recherche d'un
rendement maximal. Mais aussi, celui d'un efforiimal.

Conséquences d'un meilleur rendement:

« moins de dépenses;

« moins de problemes d'achat, de transport, de sjecka

« moins de fumées polluantes envoyées dans |'atmasphe
« moins de cendres.

Etant donné la présence d'eau dans le bois, ilrg tnwjours de la fumée. Mais elle sera
blanche. Sa composition, a base de vapeur d'egngseeaucun probleme écologique.



La température de la combustion doit dépasser 800°@our que les gaz, dégagés par le
bois, entrent a leur tour en combustion. A cette BHn doit prévoir unechambre de
combustion secondairefournie en air frais, riche en oxygéene.

La chaleur de la combustion est favorisée, toutadth en maintenant fermé le foyer, mais
aussi, en revétant le lieu de combustion (un ppéteexemple) d'umatériel réfractaire tel
gue de la terre battue.

Une combustion au ralenti améne a une combustiondp froide donc incomplete C'est
pourquoi il faut éviter de tels modes de combust@mmoins que le poéle dispose d'un
catalyseur. A l'achat d'un systéme de chauffage, on s'efforcerad'éviter tout
surdimensionnement non seulement pour son inutilité mais aussi pguee son rendement
sera diminué par les combustions au ralenti quirgrat lieu.

Afin d'éviter cette situation, le plus pratique estde se doter d'un poéle de massa forte
inertie thermique. Méme plusieurs heures aprésnladé la combustion, ils continuent de
diffuser la chaleur. On les fait fonctionner a pleégime puis on rallume le feu a chaque fois
gue le besoin s'en fait sentir (le soir, par exenple sorte que toute combustion au ralenti est
exclue.

Une autre fagcon d'éviter de faire fonctionner un poéle denthy est de le doter d'un ballon
d'eau chaude, qui servira de réservoir de chaleur.

Leschaudiéres automatiquesa plaquettes ou a granulés offrent une puissagtahle, qui -
en principe - permet cependant d'éviter toute catidruincompléte.

2.2 Sens de la combustion
2. 2.1 - Combustion ascendante = montante

Posé sur une grille, en dessous de laquelle seerftadmission d'air, tout le bois brile en
méme temps. Le tirage est contrélé en faisant veridegré d'ouverture de l'entrée d'air. Les
gaz dégagés brdlent d'autant mieux si on aménagsagonde entrée d'air au-dessus du bois
en combustion.

Les poéles a inertiesont généralement en combustion ascendante. oicgichéma qui
montre le principe, d'une simplicité confondante,leur fonctionnement. Il y est ni plus ni
moins question de:

« mettre a profit le sens naturel ascendant deckaiud (plus lIéger que l'air froid);

- faire parcourir a cet air chaud un trajet aussglgoe possible parmi le matériau du
poéle, conducteur de chaleur, qui le transmettrdastouche externe du poéle, d'ou la
chaleur sera rayonnée aux alentours.



Remarquons non seulement le caractére tortueuraghi tnais aussi I'épaisseur du matériau
qui entoure ce trajet.

Nous aimons non seulement la simplicité mais aliefficacité de ce fonctionnement.
Rendement allant jusque 85%et agrément d'un chauffage qui rayonne longuement.

Ce schéma donne en réalitéhincipe de bas@uisque I'air ascendant peut comporter des gaz
qu'il est bon de faire brller par une entrée dagondaire. Mais la masse du poéle relativise
l'intérét de cette démarche car il se peut queulesbit suffisamment fort des la combustion
primaire.

Hormis le cas des poéles de masse, la combustiorceamlante est une technologie
archaique.



Voici le schéma d'unehaudiére a combustion ascendantd 'air suit un parcours moins
tortueux. Par contrel y a une entrée d'air secondaire. Celle-ci ne parendra pas a

augmenter le rendement au-dela d'un seuil situé anupeu plus de 50% Ceci tient au

départ accélére de l'air chaud ainsi qu'a une nisercambustion.
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Dans ce type de chaudierlsy phase de séchage n'est pas séparée de la phase d
combustion. Celle-ci est donc toujours incompléteC'est pourquoi le rendement est si
faible.

2.2.2 Combustion horizontale

Ce type de combustion est un cas particulier deéolent. Il met aussi a profit le sens
ascendant naturel de I'air chaud, mais le bois$ egmsé au feu que de céBeci a constitué
un premier progres technologique le rendement est meilleur. La zone de combustmn

trouve a coté mais aussi en dessous de la grillaguelle repose le bois.

Le bois a donc le temps de sécher avant d'étré.br0l



Voici le schéma d'une chaudiére a combustion hotée.

Beceridoehe

Ce mode de combustion s'gstradoxalementaréfié étant donné que face a lI'amélioration du
rendement, il a été décidé d'adopter un type debustion qui accentue l'avantage d'une
dessication préalable a la combustion: la combustiversée.

2.2.3 Combustion inversée = a tirage forcé
On fait brdler le bois par le dessollentrée d'air se fait par le dessus et I'évacuatio des
gaz par le dessous, a travers une grille. Ceci féité la dessication des blches en attente

Sous la grille, une entrée d'air secondaire alim&ntombustion des gaz.

Les chaudiéeres a blches ditagbo fonctionnent en combustion inversée, avec une bham
de combustion secondaire située en-dessous desd(ich



Voici un schéma d'une chaudiére a bliche a cominustersée.

Lespoéles turbosont eux aussi en combustion inversée. Ce sorgaidss a blches.

Ci-dessous, en voici un exemple en photo ainsinqoéipe. Sur cette coupe, I'entrée d'air
secondaire est celle (a gauche) qui arrive a mighaude la chambre de combustion. lIs

atteignent ainsi urendement de 70% beaucoup plus performant que les poéles a lianeie
dont ils sont la version moderne.
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L'entrée d'air secondaire gs€chaufféeen arrivant dans la chambre de combustion, elle se
réchauffe et ceci augmente son efficacité.

Pourquoiturbo ?
-> Ces poéles se distinguent par la rapidité de lmontée en température.

Certains autrepoéles a blches performantsnommés ainsi pour les distinguer des poéles a
'ancienne, ont tout a fait lI'aspect d'un poéle'aaclenne. lls sont donc dige forme
classique lIs fonctionnent néanmoins de la méme facon qpo@le turbo, en combustion
inversée avec une entrée d'air secondaire. Certsans méme dotés d'un catalyseur qui
permet de les faire fonctionner a bas régime saasegrendement en péatisse trop.

Voici une coupe d'un poéle produit par le fabricatdndais Waterford. L'entrée d'air
secondaire est en 4 et celle d'air primaire e&t érair secondaire passe pres de la vitre (en 8)
pour la maintenir propre. Il est longuement prééfgalen 7, se trouve un matériau réfractaire
destiné a accroitre la température de combustimisaant la chambre de combustion (qui,
de toute évidence, est unique). En 6, un systenmdidle permet de faire varier l'arrivée
d'air primaire.

e T e

Ces systemes sont nettement plus sophistiquésgyedcedents, pour un rendement qui n'est
pas forcément meilleur. D'autres systemes simflag@nt encore plus élaborés: [@%les
cheminées lIs sont tres répandus dans les pays germanitaredis que les poéles de forme

classique sont surtout appréciés dans les pays-aagbns.



3. Cheminées

3.1 Cheminées a feu ouvert

Le plus souvent, les cheminées ontreandement thermique catastrophique de l'ordre de
10%, et ont donc un role essentiellement esthétignesffet, étant donné la nécessité d'éviter
la présence de fumées dans la piece ou se troueeclhwminée, elle est congue pour
engouffrer beaucoup d'air, qui dissipe dans l'aphese les calories produites par la
combustion du bois.

C'est la une excellente facon de contribuer &etefé serre ... Et de gaspiller son argent. Car
si on se dote d'une cheminée ouverte, la quantitéedergie égarée est telle qu'un systéeme
de chauffage électrique s'avérera de loin moins ctgux, alors que I'électricité est la plus
chére - en matiére de chauffage - parmi toutes lssurces d'énergie

Le rendement peut étre amélioré

- en placant des2cupérateurs de chaleuy tels que des plaques a eau, a proximité du
foyer;

- en chauffant un mur central de la maison a l'aielerajues réfractaires posées au
fond de la cheminée;

- en diminuant le tirage d'air, ce qui suppose degslan obstacle, au moins une vitre, a
proximité du foyer mais la taille généralement émerdes ouvertures de cheminée
rendra peu significatif I'impact de cette mesurg,djun autre cété s'apparentera a un
signe de mesquinerie étant donné le préjudice tagtiec que peut comporter cet
obstacle.

Grace a un récupérateur de chaleur, on peut famemter le rendement a 40%, ce qui reste
largement inférieur a celui qu'atteignent les peéleuels.

3.2 Inserts
Les inserts sont des poéles vitrés qurs@redans une cheminée.

Le gain en rendement reste insuffisant tandis tauantage continue de se limiter a celui,
purement esthétique, de pouvoir observer la chemaii@ncienne

3.3 Foyers fermés

Guidé par des criteres esthétiques et trés at@chéheminées, le public francais raffole des
foyers fermés, qui sont des poéles habillés d'lnreenmée en magonnerie non préexistante,
décorative ljidon diraient certains). Bien évidemment, une largeevpermet de jouir du
spectacle féerique qu'offrent les flammes.

La profonde indifférence envers toute considératammnique, de la part des acquéreurs de ce
genre de dispositifs, fait qu'il est courant quentdion d'air secondaire y soit carrément
méconnue. Dans ce cas, le rendement est limitéa &rs qu'il peut atteindre 70% si le
systeme est mieux étudié.



4. poéles a bois
4.1 Critéres de choix

Etant donné la diversité des besoins et la graiftiesidn des poéles a bois, on en trouve une
grande diversité, parmi lesquels il n‘est pasdadd marquer un choix.

De nombreux modeles existent, selon les trois maldesombustion précédemment cités.
Leur rendement est meilleur s'ils sont congus pouallonger le temps de transit des gaz,
et s'ils disposent d'une entrée d'air secondaireUn moyen plus moderne d'améliorer le
rendement consiste en brdler les gaz, tels gque deoryde de carbone, avant qu'ils
s'échappent par la cheminée. Il faut pour celachiaenbre de post-combustionqui présente
'avantage supplémentaire, d'un point de vue agtleet écologique, de diminuer le volume
de fumées.

L'entrée d'air secondaire vise précisément a assiar@ost-combustion. Cependant, il n'est
pas suffisant de s'assurer de l'existence de gabragecondaire: il faut qu'il y ait aussi une
chambre de combustion. Celle-ci doit se trouveraximité de la chambre de combustion
primaire. Pour que le fonctionnement soit efficatar secondaire qui lui parvient, riche en

oxygene, doit étre chauffé en passant au contalzt deambre primaire.

D'autres critéres d'une grande importance darisdix d'un poéle sont:

- lerendement qui - hélas - est difficile a vérifier avant Fet, mais qui doit étre d'au
moins 60% (le maximum est de 90%, la perte étaatadidépart des gaz chauds);

- l'étanchéité qui normalementva de soicar la santé des habitants en dépend;
ceci est d0 au risque d'inhalation de monoxyde atbane, gaz mortel qui expulse
l'oxygene des globules rouges et dont le danged'astant plus pernicieux qu'il est
inodore et qu'il ne manifeste que trés peu de symes (maux de téte) avant de
déboucher sur une paralysie;

- la nature du combustible accepté: éventuelle exigence de matériaux pasrsulels
gue legyranulés oulongueur maximale des blches

- la facilité de chargement et [I'éventuelle existence d'un automatisme;
les poéles a granulés sont généralement pourvag dlimentation automatique en
combustible;

« levolume et lamasse qui conditionnent la mobilité du poéle et qui pent engendrer
de fortes contraintes architecturales;

« la puissance qui détermine le volume d'air chauffable et qumesure en kW
(kilowatts);
généralement elle va de 3 a 15 kW;

- la durée d'autonomie qui distingue les poéles fonctionnement continuy si
autonomie atteint 10 heures (durée d'une nuit stenmeil), des poéles a
fonctionnement intermittent, l'autonomie est favorisée, grace a une augmentde
la température du foyer, par la présence de mate€riafractaires posés sur le
constituant central du poéle, qui anciennement ketg@ilus souvent en fonte mais qui a
I'neure actuelle est plutét en tole;

- leréglage d'entrée et de sortie de I'ajrpour des poéles a fonctionnement continu, il
est pratiquement nécessaire de disposer d'uneatigulthermostatique (liée a la
température).



Bien souvent, le choix d'un poéle résultera depkirtance particuliére donnée a tel ou tel
critére.

Chaque critere doit étre mesuré attentivementeRample, un poéle qui est surdimensionné
fonctionnera a bas régime et ceci, outre l'ingtitie l'investissement consenti, n'est pas sans
poser de probléme. Lorsque la combustion est impartie rendement du poéle est moins bon
tandis que des suies ou goudrons (déchets dudiaisgumulent a l'intérieur du poéle.

4.2 Bon usage des poéles a bois

Pour qu'un poéle a bois suffise a chauffer I'enserdlune habitation, certaines conditions
sont a respecter. Tout d'abord, bien enteiidaut que le poéle soit placé dans la piece la
plus fréequentée Mais il faut aussgue l'air circule entre les différentes piécesa travers
I'ensemble de I'habitation.

La solution la plus sdre est de placer plusieurs f@tes. Elle péche cependant par son
incommaodité puisqu'elle suppose qu'on surveille leur aliméoat.. a moins de disposer de
modeles dont I'alimentation est automatique. Ma@nm dans ces conditions ce systeme est
problématique, ne serait-ce que par le transpotiaisi ou des granulés a divers endroits de
I'habitation.

En régle généralévaut donc mieux miser sur un seul grand poéle $fisamment puissant
et massif dit poéle d'inertie, pour chauffer toute I'habitation.

Ceci impose de concevoir l'architecture de facoa que:

1. ce poéle chauffe les murs, voire I'étage supérieur;
2. l'air puisse monter (étant donné que l'air chatgles Iéger) sans entrave.

Ainsi exploités, les trois modes de transport deleir (conduction, rayonnement et
convection) assureront un confort thermique sasiafd dans toute [I'habitation, avec
cependant umvantage pour la piece dans laquelle se trouve legle puisqu'elle sera la
seule ou les habitants bénéficieront du rayonnerdenta poéle, qui consiste en rayons
infrarouges et qui ne saurait en aucun cas étiewéha travers I'habitation.

Une bonne isolation est donc particulierement importante lorsqu'onckauffe de cette
maniére puisque, tout d'abotds autres pieces que celle ou se trouve le poéeatsd'office
percues comme moins chaudestant donné cette absence de rayonnement, mais paice
gue le transport de la chaleur par les murs expalefortes pertes en chaleur.

L'efficacité de ce systéeme peut étre sensiblemardéliarée, selon les moyens et le degré
d'imagination investis, par d'autres mesures achitales telles que la prise en compte d'un
chauffage solaire ou d'un systeme de puit canagiignra chercher de l'air a température
moyenne dans le sol.

4.3 Types de poéles a bois

Bon marché et simples, Igwéles ancienscontinuent d'étre trés répandus. Ills sont moins
rentables et plus polluants (fumées abondantesleguaodeles plus récents.



Les poéles a blchegonnaissent un vif succés. La clientéle francajgerécie leurs portes
vitrées car elles permettent d'admirer une bige jtamme. On les distingue en:

« turbos qui n‘ont pas de chambre de post-combustionteepgui fonctionnent selon le
principe de la combustion inversée, définie plugt luans cette page;

- classiquescheminéesu scandinaveslls sontparfois pourvus d'une chambre de post-
combustion.

Les poéles a inertie dits ausside masseou a accumulation doivent le plus souvent étre
batis sur place. Tres répandus dans les pays de il& sont d'une efficacité largement
démontrée et ils ne requiérent que trés peu des.sbiurs rayonnements offrent un fort
sentiment de confort thermique méme lorsque la éeatpre de l'air est relativement fraiche.

La température du foyer peut atteindre 900°C tandisque les fumées dégagées ne
dépassent pas 200°CCeci les rend treentables Lorsque la température du foyer diminue,

les matériaux déposés a sa surface dégagent mivgresnt la chaleur, par conduction,
rayonnement et convection.

Quant aux matériaux, tarre cuite est largement suffisante. Encore faut-il qu'igsae d'une
terre adéquate, aussi lourdement argileuse québfmss

Plus sophistiqués, lgméles a granulésecueillent moins facilement notre sympathie méme
si leur rentabilité, de jusque 85%, atteint ou d8pacelle des poéles a inertie et que leur
autonomie, elle aussi, est remarquable.

Technologie typiquement nord-ameéricaine, les poéleganulés permettent - et ceci force
l'admiration - de se passer d'un conduit de fumée !

lls nécessitent I'achat de granulés, ce qui ee@oéspond a un concept urbadeplo-friqué

qui est a peu prés le contraire d'une véritabldembhe d'autonomie. On doit cependant
reconnaitre leuconfort d'utilisation. Le réservoir est a remplir envidiiois par semaine. On
choisit la température et le poéle, des lors,ustadl tout seul et évolue selon son thermostat !
Il ne reste plus qu'a vider le cendrier, tout atsplne fois par semaine.

Tout ce confort impligue un appareillage, qui foncionne a [I'électricité. C'est la
probablementin comble d'inélégance énergétiquede devoir brancher son poéle a bois au
circuit électrique. Mais il revient a chacun denda&ire sa propre idée ...

Voici I'allure mi-figue mi-raisin d'un poéle a graas ainsi qu'une coupe de son intérieur.



L'avantage de ces systemes, bourrés de vis etctiteue, dénués de cheminée, n'est
décidément pas de préter a une quelconque réverie.

4.4 Chauffage de I'eau

Il peut sembler saugrenu de se servir d'une poé@le produire de I'eau chaude qui sera
distribuée en tant que chauffage central. Certaioist cependant sérieusement pensé et ils se
dispensent ainsi d'une chaudiere. Outre le chagiffagtte source d'eau chaude est utilisée
aussi a des fins sanitaires.



Ces systemes sont répandus en Grande-Bretagneymetd. Quant a leur installation, elle
nécessitera probablement de faire venir de |'étnang artisan spécialisé en la matiere.

Voici un schéma de ce genre de systeme.

mjefm v dherinemelie

Il nous semble que la couleur rouge a été mal ithigée sur ce schém@uant a I'existence de
trongcons entre les tuyaux d'eau chaude et d'eadefrelle empéche que chaque radiateur
récolte l'eau qui a préalablement été refroidie sdales radiateurs précédents.
Remarquons la nécessité de se doter d'un accélérakest-a-dire d'une pompe hydraulique,
pour que le flux d'eau circule assez vite.

Et voici lepoéle de masse a bouillewte la marque francaise Oliger, qui y correspond.

5. Cuisinieres

Outre leur rbéle dans la cuisson des aliments, lgsimeéres a bois servent souvent de
chauffage d'appoint. Leur inconvénient est de redigesdes chargements fréquents puisque
leurs dimensions sont réduites.



Certains types particuliers de cuisinieres existestinés a la production d'eau chaude.

On trouve méme des cuisiniéres dites de chauffaggrat, capables d'alimenter un ou
plusieurs radiateurs d'eau chaude, grace a uneueglegcupératrice de chaleur située a
I'intérieur de la cuisiniere. L'adéquation de cet&mye laisse cependant a désirer puisque le
chauffage est un besoin constant ... a moinsmpid'agisse que de chauffer la cuisine pendant
gu'on y travalille.

La cuisiniere a bois n'a pas survécu a l'arrivée decuisinieres a gaz. Elle conserve des
partisans parmi les amoureux de la cuisine au bai€n toute logique ceci donne sur le
marché des cuisinieres trés soignées au niveaétiesth, dans un style ouvertemediro.

Les maisons de campagne, gites et auwtedmnes du pécheuou un chauffage court et
occasionnel est requis, sont l'occasion de se datertel dispositif.

6. Chaudieres

Les chaudieres sont comme de grandes poéles, leméeid destinées alhauffage central

Il convient donc, avant tout, de prévoir un locattjculier pour la chaudiére, fermé du reste
de I'habitation, proche d'une sortie vers I'extérigt d'une conduite d'eau (en cas d'incendie).
La réserve de bois sera autant que possible pEggeximité. Typiquement, il s'agira d'un

appentis accolé a la maison, ou le bois est exg@s€ourants d'air mais pas aux intempéries.

Leur puissance est donc largement supérieure aéleqoElles peuvent étre dotées d'un
systeme d'alimentation automatique (en sciure,ampeplaquettes ...) par une vis sans fin.

La température de l'air qui en sort indique lemeau de rendement. Si I'air sort a 200°C, le
rendement doit étre correct; s'il sort a 400°Gstay@'une grande partie de I'énergie thermique
est gaspillée.

Dans le paragraphe relatif aurodes de combustiprguelques figures et commentaires
illustrent les chaudiéres a blches et aboutissémtcanclusion que le mode de combustion
qui leur convient le mieux est celui ditrbo, ouinverse




Voici a quoi aboutit une telle technologie. Dedslichaudiéres prennent une forme verticale
allongée, ou on introduit les blches par en Haaur rendement atteint 75%.

Des progrés ont été faits également au niveau de Ffarme du combustible Les
chaudieres a plaquettes ou a granuléendent, a I'heure actuelle, a se répandre y asmpr
dans les installations individuelles.

Dans ce cas, l'avantage de la combustion inverségt aul car elle consistait en sécher le
boisavant la combustion.

Une vis sans fin, alimentée par un systéme autgomatiintroduit les plaquettes ou les
granulés tout en bas. L'air chaud monte. Il passeup circuit ou il céde sa chaleur puis,
éventuellement a l'aide d'une ventilation adéqulaést aspiré vers le haut.



La ventilation d'un tel systeme consiste en unagglde la quantité d'air frais. Celui-ci étant
automatisé,le besoin d'une source d'air secondaire est annuléar la température de
combustion est dés le départ suffisante pour urmmbastion compléte.

Pour quiconque peut se fournir en bois et se servid'un broyeur pour fabriquer des
plaquettes, ce systéme est probablement le meilleu®dn peut cependant lui préférer un
chauffage par poéle de masse, situé au centre Haiméation ou les volumes a chauffer
doivent étre bien communiqués avec la piece cent@aintre-exemple: piéces situées l'une
apres l'autre

Son rendement peut atteindre 90%, ou méme dépass@d% si on se sert de granulés
La chaudiere, verticale, se voit flanquée d'unpiéat ou un volume de l'ordre d'un metre

cube permet une autonomie d'au moins un jour. €eklst accrue si au lieu de plaquettes on
introduit des granulés, dont I'énergie thermiqueupété de volume est largement supérieur.



7. Sortie de fumée

Tout appareil doté d'un foyer doit étre doté dgregre tuyauterie pour expulser les gaz qui
résultent de la combustion.

Le diameétre intérieur de ces conduites doit étrd@eentimetres.

Le lieu de dégagement des fumées doit dépassermtds 50cm le point le plus haut
(faitage de la toiture. Dans le local ou se trouve le fpye conduit doit étre visible sur au
moins 5 cm en dessous du plafond.

La nature chimique des conduits (ou "boisseaux')nggortante car elle conditionne a la fois
le niveau d'isolation et la capacité de résistanpehautes températures. La céramique est un
matériau a préférer par rapport a la terre cuits tuyauteries métalliques sont de qualité
variable.

Le risque d'incendie est réel si les tuyaux sapg thauds. On doit donc faire attention a leurs
capacités isolantes ainsi qu'a éviter tout coraaet des travaux de menuiserie, aux alentours
du passage des tuyaux.

Pour le méme motif, il convient de prévoir des esrtoupe-feu pour la chaufferie et la
réserve de bois.



